# 焦山定慧寺住持——高僧了禅

在镇江,有一座小川风景如画,青翠欲滴,川水 在镇江,有一座小山风景如画,青翠欲滴山水 - 色、景俭差、 它像、"菊底柱操然吃立于长江之 中。这就是与愈山、北阔齐名的焦山。在山上,有镇 守长江的炮台,有屯兵设防的工事,堪称愈使物词。 座小山,山上宽有藏寺 18。称十八房",其中 是早的古刹佛寺给建于东汉。原名"曾济禅院",清 代熙熙南迎时(1703年)赐称"定遗寺"。定慧寺规僚 宏大、全盛时有殿宇九十八间,和尚三千之多。参众 数达万人,在佛教禅寺中地位显赫,曾名"十万丛 ""师代和忠宁之称"的宏观。在岭浩时即 集山 致达力人,任师教押守叶地址业龄,宣有"一方丛 林"市历代租赁"之称,闻名印备、在晚清市期,焦山 定慧寺却与盱眙结有不解善缘,这其缘于法师了禅 担纲往持而已。了禅(?~1859 年)俗姓雷,字月辉,盱 的人,嘉靖和田家柱锡,但山,为定慧寺第八十三代 住持,曹洞宗第三十三世祖师。

#### 一次修葺. 章外发现了《了禅和尚传碑》

1978年,定慧寺的华严阁固年久失修。欲頗斜倒塌,無山的工作人员便予以始修。在东围墙月窗下旁,工作人员突然发现有一块古代的醉寒敞于墙壁之上,于是便小人交换邮券排下。可能够是,这举二种已经被缓碎为七块夹片。这是什么晚~何代所撰。何人所称? 镌刻的又是什么内容? 查阅相关史料, 地方志中并没有记载。经过考古人员的缜密查访、精心复原、反复考

证,於丁卉宿原姿。 原来,这块碑是晚清山东巡抚丁宝桢所撰书, 焦山禅师大须,昌道刻制,碑题为【了禅和尚传》碑 文记载了定慧寺住持高僧了禅法师的事迹,尤其是 他在太平军兵临焦山时,临危不惧,挺身劝阻,巧妙 周旋,拯救焦山诸寺的故事。



(镇江焦山碑林中保存的《了禅和尚传》碑刻残片 1)

碑刻撰写于清同治癸酉 (即同治十二年,1873 神或撰写于清洁污涤图 (即同治十二年,1873 年),撰写碑文的思护住L内恋证的了宝帧,了宝帧 (1820-1886 年),字稚薄,贵州平远(今贵州省织金 县)人、咸丰三年(1853 年)进上,历任翰林院庇吉 北,编修。岳州即府《法沙加府。北东巡抚、四川总 督,是晚清名臣。太平天阻运动平息九年之后的同 治十二年名,北东巡抚丁宣城旧事时里,路过江 焦山,拜扬古寺,均与海僧,得知咸丰至孔(即咸丰 三年,1853 年)了神法师护寺之事,看到了神法师师, 纂的(守山中略)邦(守山市),很受感动。于是在除 夕之夜,所得既纸,挑江伏案,专门撰书了(了神和 前传)一文、文百

少之收。"而得底收,然小八条。《口 5年》 ( 1 年4年 ) 前传》一次、2 元 4年 ,本建當、正南肝胎人。幼静默、不 事儿嬉戏、闻庙特市辄离,人共异之。长、遂灰俗。以 居近集山、就挂锡焉。 焦山当南北中、孤峙江心。名 怪与金山类。李拉安属(僧公以百数十十二,宁阳 也,当即往传献来。余路公坐起,众亦不之吴也。 居数 生。北宁时,又被任奉帝。人。《日本年 年,寺宇或圮,了禅独筹葺之,众稍稍称异。已复迹 其精修,推为山主,由是始招徒,然必择其可与者。

会粤遊乱,自湘鄂盗据金陵,所过神庙尽毁。贼 每天下,禁止周、翌日、金山火、棒碰垂及、傍风中临下姿。 晚 底下,禁止周、翌日、金山火、棒碰垂及、傍众咸道 去、了弹结与其徒旧春季华特枝、逾时,愿至,火炬 前人 锡外旋‰中丽。 了神警王系 "粉山",印城往前人 答称山不可守块。 贼盛怒、叱之、按佩刀按其须,不少 屈。 万城等是即严,或或私告分异人,故 销色,为间击水发金加火、城东县•梅城,间后,发水 自直视,且富。《城争举火、将焚寺。已有冀懒除者。了 端海丝输,诸龙为 耳四,膝切以那一个一、"咚"的 差 禅词益婉,请益力,再四,贼首以指呵之曰:"怪僧,吾姑听汝!"挥贼退,率之去。既,苏抚杨公舟师至,泊止 下,竟得免。其山中旧藏法物,检查无所遗,皆悟春计

下、萬傳免。其山中日職並物、检查无所遗、皆悟春计 総之。言者莫不叹息。 遊斋主人日:尝闻之白傳论《维摩洁经》云: "证无生怨,造不二门,住代不可思议解説》。"城稅、 其言也!"然。余阅僧多矣。卒未见有其人者,岂僧与 佛管相反耶》东观《神、其为能几乎,悟春始于万死 之间保全山中运物。其文雄哉!

除至山中法物,兵义雄战! 平远丁宝桢撰并书,同治癸酉除夕。 宫保丁稚璜中丞因事巡抚回里,至山,询及发逆冬

當採 1 期源中级均率进构里、组1、调及发速令 松1片。持守了解感僧让完计可率的建筑 法规 《传为文撰成之时,新岁之钟已经越闸,癸酉之 日经过去 甲皮之年已经来临。了梅大师的 大须,昌道得到丁巡抚的撰文,如获至宝,便将这篇 传记刻石成碑,张于定慧寺内大悲阁的遗憾之上。 由于该碑刻附之后,一直核而不宜,战外人很少知 晓,就连镇江、集山的方志之中亦未作记载。



转眼 104年过去 时间到了 1978年 一次修葺 转服 104 年过去,时间到了1978年,一次修葺 之举,从目寓意外地发现了这些课程历史史实的珍 贯畔刻。若不是此次修复发现,恐怕这尊畔刻还不 知罢藏于墙内多少年代。发现时,碑刻已辟政大块。 后移到宝墨轩。再后来移至鬼山岬林。遗憾的是,在 多次转搬过程中。号石不幸缺失。现在C了禅法师 传碑)所余6块碑石,皆保存于焦山畔林之中。

## 清理文献,惊现了禅亲纂的《守山事略》

鸦片战争后,中国沦为半殖民地半封建社会, 四方河强凭做(南京条约)等一系列不平等条约,从 政治,经济各方面大肆侵华。清政府为了支付高领 赔款,加紧梯征基级,农民和手工业者纷纷废产。民 旅矛盾,阶级矛盾不断微化,广大农民纷纷揭竿。民 派之毛达元品。咸丰元(年 1831年))月1日,洪 寿全在广西俭田村沙边劫以,建号大平天国。咸丰 三年(1833年)月,太平军攻吏武昌。2月9 成于 东下,在史九江,安庆,芜湖,势加坡竹。3月19日后 然间下海岭部江河。成为、北海北、北海王寺。

系下, 在兄儿儿, 女厌, 无阙, 势如顺灯。3 月19日白 强江南鲜航江宁(南京), 定为都城, 改称天京。能展 军两支进攻辖江, 扬州, 以与天京形成犄角之势。 由于太平军信奉"拜上帝教", 不信鬼神, 排斥 儒教儒学, 认为"神天上帝故少独真, 独尊, 独成, 其 它皆为邪门亟道, 鬼神偶像皆予清除, 若予崇拜, 必

将获罪于天"。故对佛教寺庙庵院忌惮极深,逢之便 望。当太平军项打镇江时,金山,北固山相继被战火 焚烧,享誉中外的金山江天寺即刻代乃规且新壁。 战快,太平军首领罗大纲举军工攻打位于江心之中 的焦山,看来焦山诸寺卑逃厄运。但是,焦山诸寺却 免于战火,完好地保存了下来,就走驱步竭的法 强怒典,也都大多保存了下来,就是怎么回事呢? 带着这种迷惑,史学家们认真查阅活瀚的历史 文献,在影理的文献中,不仅发现了山东巡抚了宝 彻所撰的行了禅和尚传,法发现了一篇由了神本人 亲墓的(守山事略)一文,详细记载了了神率枝宁, 11。 与太平军首领周陵,报以经令李晓的打棍。《路》)

山,与太平军首领周旋,得以保全寺院的过程。《略》

以临难苟免,乱我禅定也。"众曰:"匪自粤西至此, 所过塔庙未有不焚戮者,师讵不闻乎?"余曰:"某岂 不知、定业难回,毋多言。"次日,有打包暗渡者,有 负笈长行者,有含泪泣别者,有买舟为屋、择地而迁 者。时性发嗣徒流长、知客僧超尘、知藏僧智林,以

者。时惟发嗣徒游长、知客僧超尘、观臧僧智称,以 及老病三四辈相随。 二十二日 匪众顺流而下,帆檐林立。午后,金 山火,北固、镇城同时火,烟焰中雪,惨无天日,火光 彻夜、照山中如白昼,城入人声妙干。江水为滞。游 也名庵亦闻自一一看守者。余亦计无所施。惟有默 念观音圣号,求其彪佑而已。然转思,若辈犬羊,难 以理翰。纪念熊相望,资血归必及無山,不如先往匪 谓:诏曰都年。奉老鬼皆史即 为之一寨。于是怀焦 以理喻。况金集相望、类金山必及焦山、不如先注睡 集、说以利害。或者象墟之胆,为之一寒。于是怀鬼 公敷、走见睡课罗某。告以此乃名山、近三千年为金 陵门户、不可破坏,有款中为证。匪以为领已,许以 不觉。此身人但一第一遭也。 二十五日。匪来山、余偕汤长、超尘等至下码, 大田径江中、余光与之语。以示无恐。及登岸、见 文殊自然施阁户无人,即欲举火、余告以倚兔胆怯。 暂时避外,明日即当招回,如此者数次。方得兔。随 至于王鹏。翌四即公子,上郑二一会自公必要、数方给

暂时避外,明日即当相回,如此省数次,万特况。 每天干融,群陆向阶台上跨刀,余自分多死,整衣徐 步,能赤次客相特。人门见佛像,持刀起死,若夙告 他仇者,然再三功阻不听,会似以深琴,胜密树已 匪复问,苏常一带还有官兵否,余对以官兵不多,只 有粮船水手十余万。匪叱曰:"海有许多。"余对三 "江南四十八帮助惧从来,进方绅士还被逐举,捐钱 留养,为防宁计,非为出阵计也。"匪虺唯便,坐片时, 唿出,首都是

ロステム。 :十六日,有匪谢国嘉率众把火而人,欲烧大 一十六日、有睢爾国嘉華众把火而人、欣然大 殿、余功止之、又至藏经楼壁也、余复劝、睢即披刀 拟余、余曰:"宁杀我、毋毁寺。"睢厉声呵斥、余仍以 茱果进、睢万亩曰:"去像存庙。"众刀架并下、或惟 而化之、骂恕以金、余诸(曜田上 忍其未遂所欲又 毁别庵也。送至下码头、未返。有黠匪潜至山上,焚 艰音崖、一火而尽。同时松廖阁亦火起,经老僧法 实补定

, 十七日,匪众又上山观看地,欲就山中扎营。 二十七日 匪众又上山观看地,欲敛山中北滘。 会告以此处四面临江,并无退步,非礼营之所。匪岭 快而去。自此至初三日,匪住来不绝,小有谢琼飒 去。突于三月八日,大鲵匪约千余,驾百余船泊上级 头到山尾,再步起恶。看饮、事两南,幸公原至沿线、 余委曲陈说,此山乃五省领钥,关系非小、不可妄 动。中有被胁之,稍有文墨者先至,容引为将伯之 助,曲效余高,匪背与是书纸是则了禁止毁婚。复 有瓜洲匪首之养管某,坚欲扎营,余复前言,匪抗 8、9年下乙烯记费,北南阳县北海土地 辩: 央正不须退步 拆浴江房屋起造土坡, 用木牌 搭至后面小山, 南岸象山, 北岸洲上盲架炮艇, 船不 能飞渡。 余闻其言, 复引南来孙虎臣,张世杰以入 干艘往焦山, 被阿木, 阿琼海级火曳尽。 匪谩骂不 他, 余叹见山志证之, 前变喝之匪从中解说, 曾酋犹 豫未定, 因紫周鼎, 余给以运司取去。 匪愈忽, 乃示 以平日查御书, 法物, 官縣預分摊宜, 匪见印谕给 聚, 然於限化下已也, 逐将放弃藏经剩运下船, 杂复 烧合饮尽下已也。 逐将放弃藏经剩运下船, 杂复 烧合饮尽下已也。 逐将放弃藏经剩运下船, 杂复 编言之得其余, 经典字画取籍商山, 不规论含矣。 先 是围风余路县里识, 意觉协会主, 给则功, 兼则龄, 余置僻处, 匪大索, 几为所得。不得已, 觅一小舟暂 避洲中, 留老病数人在山, 越夕回山将取, 仍索余不 止也。至五月, 施船封也。 龍以官, 兵逼正, 始退去, 辩:"我正不须退步,拆沿江房屋起造土城,用木牌

止也。至五月,艇船封定,匪以官兵逼近,始退去。 穿思以一孱弱之僧,当此跋扈之寇,非敢谓人 为所能保全,殆亦三宝龙天所阿护欤,略书梗概,后 之君子游此山者,知不与金山、北固同付兵聚,非偶

。 这篇《守山事略》录于张大华先生编著的《天开 胜境话焦山》—书(详见 250~252 页)。《略》文记录 了太平天国战火燃烧到焦山时,了禅法师率徒守 山,使定慧寺没有被太平军焚毁的过程。了禅还有

山、便定語寺改有被太平车党级的过程。 了神还有一首(守山時),其時其序记载了当年守山之事, 有序、粤城既陷金陵、僧众骇散。越二十有二 旬、镇城又陷。 不数日、陂西率众来山、余与同志语 君不得已出迎。后以此山名胜是二千年,且于用兵 为绝绝。 笛似动色、得免焚烧。然、蹂躏已不堪矣。 歇

へ。 纷纷贼势若蠭屯,两岸人声万马奔。何事闲云 都出岫,忍留孤鹤独司閣。

類年喫得如来饭,此日难忘释氏恩。愿把微躯供虎口,不将佛地付薪燔。

古器珍藏此处多 (蘭教失守恨云何? 舍生取义 心惟定, 矢死靡他志未磨。 宽似有情翻要乱, 天如不谅定遭罗。狂风恶浪

海俱修,极目江头泪似波。 出门遥望尽烽烟,看到金山我更怜。未必妖狐

能造劫,须知佛力可回天。 凄凉鳞屋无遗孑,感慨蜗庐幸保全。若是当时 身便去,归来何以对焦仙? 从来蝼蚁也贪生,似我缘何命自轻。放胆干戈

从里住, 捧头鬼或窟中行。 从里住, 捧头鬼或窟中行。 奈知典守难辞责, 羞学偷浇巧避兵。况是名山 非俗境, 历朝颍赐荷恩荣。 可见, 在如此危急情形之下, 方丈了禅挺身而

出,不顾个人安危,与太平军首领罗大纲等人周旋, 动之以情,晓之以理,终于使这些崇奉西教,信仰上帝、排佛灭佛的太平军放弃了焚毁定慧寺的打算, 市、作师代师的公太十年放开了吴安定总守的引身。 其首领还"书纸悬殿门、耧止段路",从而阻止了士 兵烧毁寺宇的举动。定慧寺能够逃过一劫,保全山 寺殿宇和寺院中的经典佛物完好无损,了禅法师功

### 清代诗钞,载有诗僧了禅诸多诗作

了禅是著名诗僧,他不仅著有《留声阁诗钞》,其诗 还在数本诗钞中收录。如在徐世昌集撰的著《晚晴簃诗

汇》(即清诗总集,亦名《清诗汇》)中,其一百九十八卷 等方面的诗歌均写得相当精彩,诗歌风格亦显多样特



#### (古籍善本《焦山六上人诗》中的"月辉诗存二卷")

月辉(了禅的俗名)从小就志向豪迈,一心向 佛,立志成佛。他把自己比作鸿鹄,以居昆仑而翱翔 干里,逾越患颠之隔,达到无我境界。他曾作一首 《杂言》诗,以明志向。诗云: 鸿鹄非凡鸟,立志雪汉间。一举千里遥,朝往暮

。 横绝四海云,转人昆仑山。昆仑在何处,飘渺隔

。 少年月辉居于城南乡村,对农村之景时当趣 事、如作《田父词》云:朝赐黄牛出、嘉赐黄牛归、亭 儿休要草、草深牛自肥。"诗中将牧童早出晚归的情 形写得如此诗情画意。他还作《古意》诗一首,实为 怀乡之诗,借短短诗句,抒发外出行役之人念乡之 情,尽管晓风残月、道途凄凄,霜花遍地、草露湿衣, 却时时怀念家乡、思念妻儿。诗云: 残月犹在树,饥鸟啼故枝。我生幸有托,而不事

念彼行役人,道路何凄其。霜花飞满地,草露著 。 岂不怀乡土,妻子苦寒饥。饥寒念栽友,为赋长

相思。 后来,月辉得知金陵白鹭洲朱岳云炼师道德高深,若如道仙,便专程前往拜见,可惜数次拜访未遇,故写下《白鹭洲访朱岳云炼师不遇)诗。叹曰: 週,故写下(白鹭洲)防朱岳云城师不遇)诗。叹日 "我生无饥饿。访仙们不遇。苍在白鹭洲,即是云深 处"。"我人耳师名,借未与师晤"。并表示"嗟哉良会 难。何助一再明",可见其信佛之宫如此执着。后来 有到粉州中山旋年归长老。而后来了"碳从江北来 江南"、来到了镇江集山、见邻裔伯、拜为尊师、故作 (初至無山星本师用坡公龄)诗。,记以初到焦山之 事。人神坐佛后,取法号"尸神"。 了神法师对高僧非常敬仰。总是怀着谦卑之 情。学习路佛长着。他与生见他们、总是怀着谦卑之 情。学习路佛长着。他与生见他们、它是人看谦卑之

情,学习高僧大德。他与九华山的几谷上人趣味相 投,经常相互交流佛法佛理,谈及坐禅心得,唱和对 投,至空和巨文流病还师理,该及坐秤止/持,唱和对 诗。如了禅所作赠先生加几名上入《再考九华山 几名上人》两诗。借景抒情,称赞几名上人高僧大 德,非同凡响,"上人高卧处,不与众山同",且诗画 双绝、不同俗流,"画笔超流俗,诗才迥不群"。了禅 在诗中说"我来应下拜",以表景仰之心。两首诗文 亦下

: 《贈九华山几谷上人》 上人高卧处,不与众山齐。庭树啼归鸟,岩花紋

野廢 。 泉从檐际落,月到榻前低。妙悟禅那意,青云自

。 《再寄九华山几谷上人》 九子山头月,双峰顶上云。清芬同一派,孤静两

。 画笔超流俗,诗才迥不群。我来应下拜,古佛最

能丈。 了禅在焦山坐禅,与各寺院之间时常走动,交 流佛法。他也经常用诗词记录下这些活动的过程, 了禅在客居"一栗禅林"时,就作有《客中寄本山诸

西地区。他区空布刊可能大下区金达公司以线末 方)一首: 上方條符一枝納 云自相像褐色的。 見月末忘掉在着相。 是月末忘掉在看相。该是想像修纸用。 接处自常多年和。故国黄花色别高。 多速北坤同一束。蒲固独坐准束时。 近近几行。便生动地已被了日常佛法生活中的 几个片断,用于牵绳,佛前经验。诗坛唱和,浦闭独坐。还设了三额相依。息幅校头。最是意思。却能随 週而安。融入佛友控险。这种思想境界超严常入。他 经(小云归两与枢险、这种思想境界超严常人。他 依(外云归两与枢险、这种思想境界超严常人。他 依(外云归两与枢险、这种思想境界超严常人。他 依(外云归两与枢险、这种思想境界超严常人。他 依(外云归两与枢险、这种思想境界超严常人。是 全方成者是一个五泉风海花亮多。 江山如高坤珠绿,医药速体鸡可避。 "我是黄梢丁苇,栽培身种奇可。 《是黄梢丁苇,栽培养种为种。 《四种等于指绘景色、常以神奇灵妙之军作诗, 如(题别相信,现月图公二,用脚风萧绘星开。一 特别从我来。用手括月月发起。清光"飞人君怀 里。"写景非常灵动,力求创造一个完整的画境,并 将诗境提升到高高阳分。现得,他的(使阳色山)是

里。"写眼带常灵力,求创造一个完整的画境,并 新玲珑提出于到底产的。灵境界。他的(夜泊金山)是 写景名篇, 诗中写道, 卷 山十古溪中途。青井山僧眷治舟。 在特阁幹未隔年,天空递月上危楼。 累疑人影江边石,济种禽声水上鸥。 到此能无怀奉申。越春没大度为明 找他的是写归水风光感触交通,空生和谐共 报,创造出多层欠约时空边界。写冒如画,场面开 阅,这些作品温雅清俊,情数采蝇,具有较强的艺术 等为生

7。 「禅生逢乱世,躲藏在深山古庙中也难逃灾难。他 的的品诗者以当美"《古山诗诗》,描述战争中互致的悲惨的的思诗者以为"《古诗诗》,描述战争"《古诗的悲惨》""自诗诗》,描述战争中互致的悲惨遭遇,如《我是行》《洲民叹》《陈太守镇雨行》等,笔力遒劲。叙事生动,描摹暗败深刻,场面令人触目惊心。《虚戏》 五首最为有名,记录了乱世中的悲欢离合。此录《感成》诗 其中三首,以馈读者:

其中三首、以節奏者:

本是无心寒、操何百感生、不空人我見、难断俗凡情。
田雨愁中载、新诗梦里或。 莫言书懒者,况乃未休矣。
(二)
未识乱毒苦、龙凉魂梦炎、素和各海内,孤主在江干。
悉敢轻三宿、海嚓枪一卷,似寒金矫慎、焉自湘空鲜。
(三)
(成,抽身早、迁遣宽盗伐。 爰人无妙水,济世贵和心。
根心梯心境,粥无布地企。 虽频停身上,就赴继东林。
时仍于未休兵。 兵常马乱,战火遍地,老朋友都已散去、音信中断,生死未卜、诗人感喟。不空人我见,难

断俗凡情",愁肠干结,夜不能眠,百感交集,倍感孤 独凄凉。其二则描写了诗人因战乱惊魂不定,饥寒 交迫,孤立江干,思念友人,常常以泪洗面。其三则 公出,孤立几十,思念宏人,常常以泪洗面。其三则 写诗人得知乱军盗寇前来侵扰的消息。他身为方 丈,守容有奇,没有逃离,恨不能以心懒损大江,以 身铺地插金,不忘济世知心。可见,了禅此状众充满 了怜悯之心,对佛道真心虔诚。 了禅的伤乱诗格调 深沉,情绪感伤,情意浓厚。可谓是"字字血,声声 泪"是对清末在年采稿,社会汤游的社会现实的真 宝污险。且名门途在中的都理的 实反映、具有以诗存史的重要价值。

### 典籍资料,证实了禅大师故籍盱眙

在以往的资料中 对于了禅大师的籍贯曾有两 的说法,一说肝的,一说宝应。为澄清史实,以正视 近法,一说肝的,一说宝应。为澄清史实,以正视 近美,能者收集整理了大量史料,深入分析,反复考 至,是终确定;了禅大师故籍肝胎,无可非议! 1著名高僧茗山主编、方志出版社 1999 年出版的

《焦山志》载: 了禅字月辉,盱眙人,俗姓雷。道光二十七年主 焦山席。咸丰三年(1853年),太平军焚金山江心寺、 北固甘泉寺,了禅力劝毋毁焦山。太平军欲扎营焦 

《晚晴簃诗汇》即《洁诗总集》,亦名《清诗汇》, 由清末民初著名文史家徐世昌集撰、中华书局 1924 年出版、在该书一百九十八卷中即收录了禅的诗, 在其诗序中如此解释了禅: 了禅,字月辉,盱眙人,本姓雷。主定慧寺。有

《留声阁诗钞》。(清·徐世昌集撰《晚晴簃诗汇》"了

序") 咸丰三年(1853年),时任山东巡抚的丁宝桢因事 回里,路过镇江焦山,拜谒古寺,开除夕之夜亲撰《了禅 和尚传》,后由住持大领刻勒成碑, 嵌于佛墙之中。至 1978年该碑方才发现,今碑存于焦山碑林之中。在《了

禅的介绍也明确记载"了禅月辉,盱眙人",书中载

文如下:

字月辉,盱眙县人,俗姓雷。受海荫法,主定蒙
寺,海荫清恒之法外,安分守位者也。公于道光二十 七年继原正主位,分更之后,常住歷空。二十八,九 两年,発遣水患,洲田告灾,各佃米山就食,设法開 河。咸丰五年更,又遭州山之变,吕彻声阁至秦经楼 增堂,均被正望,亦相续建复,而经炎人口者莫如守 (1)。再、当城丰工等金、始河原郊村全人山。 辯監、於確正獎、亦結索建复、而能変人口者莫加守 山一事、当城王三年春、淡遊郊路馆城、逾山、四 相继火、将礼营山中、公园、约园主志僧、新以死守。 先往赖堪游说、及赖至百计、陈说频于危者、屡嗣明 官军已至圌山,以未悉逐实、未敢愈进。公遇人住导 水师、得寒风命击。 胜山郎宁、殿字架房、因密等保、 级、而缓山,组全。 自城之下 他一所过寺院、无不残 级、而援山,组全。 御书法物无料损失,带公之力也。 封北号作、长师田生格公、命见十雪故,而正作。 当其受任,大殿因失修久,金身几于露立,而正值水 灾初澹,劝募修葺,甫得告成。又遭发逆蹂躏,已逐 渐规复。孰知金碧辉煌者,不毁于贼,复毁于坍山, 新州規2。 製利並密等時間看, 小坂丁 M, 及坂丁 PM, 及坂丁 PM, 及
及公全身止 療経検衛 末棒態 施 連退 対策 - 不収成

非九年八月 割三日 也。 藤骨 五州山、 線 一 生 而 計 之

店、 未尝片 刻安 一 而 定 慧寺 之 中 兴 文 基 場。 大 須 分 な

之 孙 而 实 受 知 者 、 放 存 诗 得 以 校 多 。 含 山 永 所 野 药

宝 日 (留 声 阁 诗 幹 )。 (清・ 陈 任 旸 选 編 ( 焦 山 四 上 人 」 歩 な チ シ キ )。

诗存)卷二) 此文及相关资料明言,"了禅字月辉, 盱眙县 此文及相关资料明高,了確字月錄,盱眙县 《格性雷》。錄料表明,了推守的时景于时山。"幼 静數,不事儿唯戏,间诵经声,概率,人共异之"。稍 长、读书题颖,能诊善变、曾游金陵等地。存得以证。 后灰俗性,据至镇江焦山定营与电常多僧。 出人佛 门,深沉心话,跟唐曹洞宗海荫神绅学佛禅理。 后见 寺庙破败,了神岭转届湖。 四处俊、赛等等数,修 章寺院、今寺僧利目。 不久登坛说法—鸣惊人,道 光二十七年(1847年),海荫禅师因朝温密、便穿了 "佛ধ任定慧寺界小十三代为天。道光二十八、九两 年(1948,1849年),集山还遗水灰。定慧寺大殿彻寞 便重。三十年(1850年),军以安强徐多大凝。今公 J 神炎広、熱加助け替分共列。 かいづ自、水広 寄 ・大衆"。 成年才年(1859年) 7世 大伽護 成年十一年(1861 骨五州山、任住特村 渝一十二载。 成年十一年(1861 年)、悟春(流长) (徒占与芥航(大須), 芥航承集加 定慧寺第八十五代住特之职, 年仅 28 岁。按無山法 系的輩份排序, 了禅方丈系梧春和尚之师, 悟春和



(《焦山四上人诗存》所记了禅法师生平)

尚是芥航之师,则了禅方士乃芥航之师祖也,

在了弹人师的诗字中,我们也找到其关于故籍之 述。在其所作《鹤梦歌·序》中,明言"余住折山"。在了禅 的诗作中,就有"长淮"、"巫支祁"等句。

28、住共所刊6989年,"至文作"等句。 "神少年时居住野市南山、此地惠野的乡民生 石任(在梁)太下转移建约"正代商"不远、战在斗笠 山旁、此地曾建有"鹤学",茶有一对仙镜、并设"鹤 岩陽等"空银工两塊、领岸市场的》)。少年时的人。 岩陽等"空银工两塊、领岸市场。)。年初,公司 岩陽等。空战一种快快不快,数年后仍入记于心。 丁神出家之前与压云任的低山监生(时监生称为 "上舍")。沿棚前交及基深。「神出家集山后,他们还 经常好信任来。万通信息。后来,正面家在市风山得 一石笋,款分"美人石"。甚是喜爱,便惟备将其立于 府园大门前,任为南园的标志,此生高阳风场等 而到大山,作为南园的标志,此生高阳风场等 小卷,正太守更为低惠,故在巨石上到勒"延鹤 图"一个大学、设个南阳"为"延鹤园"。为此、汪柳湖 将双鹤产子之喜写信报与了禅,「神得知家乡所山 产鹤、观到熊山诸名的碑刻(盛鹤铭),欣喜之余,遂 作《鹤梦歌》并有形云。

广磐, 恋男照川春石的坪秋(藤岭路), 你甚么求,逢 作《鹤梦歌)并存下云; 会住野山,曾见一翁,后忽飞去,至今快快,昨; 汪柳湖上舍来, "理卡众极梦来方伯园中产一鹤, 向余宗时末有以报也。乃夜梦一人持二鹤相赠,一 名自修,一名修自。偃,以为舁咙,起,忽有肩三鹤, 要者间所从来,则起小龙去产之与天奉王人命,云 音宁黔畜此,今解组归田,遗送之山中。因作歌记其 事、并敢敌大军 事,并束赵太守。 吾曾养鹤盱山颠,一朝飞去已十年,彼时即鹤

过东海,至今犹复心茫然。 昨日故人传一编,自云鹤雏家园里。向我索诗

昨日放入传一编,目云鹤筆家园里。同找索诗 诗未成,把笔绝增职而已。 因感入参鹤来归,目修修自羽毛肥。南华老人 梦蝴蝶,捐棚远远更奇绝。 梦幻能影像家戒,此是终难对人说。晓来无事 过赏东,监舆用出鹤顶红。 大呼与人间所以,此物何由来山中。苍头老髯

笑谓此,来自我家赵公子 昔年五为守黔时 介将官体疗總机,今日解组

归园田,官人道遥鹤亦仙。 鹤兮鹤兮尔何缘,幸遇太守投佛前。佛地清净

給今給今尔守族 幸遇太守投佛前。佛地清净 水必寿,太守护持佛能伯。 其义同济驾局轩,清闲也要福清受。此地旧传 鐵翰铭,于载留声堪步后。 我本空山一枯僧,乘汝升天忍不能。但求山中 州惊扰,何须更说吹旗好。 吁磋乎,但求山中无惊扰,何须更说吹箫好。



(《焦山六上人诗存》)所载了禅法师的"鹤梦歌及序")

了禅少年与汪柳湖同窗共读, 两人情深笃定 「神少平-さた時間同國共读、例人市除写真。 了禅说、自己地家了、没有什么知己、只有正君才是 自己情谊最深的朋友。当年共灯一盏、同窗伴读、现 在即便远隔千里,但故人心意息息相相。 他曾为好 友王柳湖作《曾亦王柳湖上令》一首,诗云: 愧疾无知己、情深只有君。一切春夜雨、千里故

人心。 地遊偏多梦,里空孰点金。骚坛期把挟,何日复

。 后来,了禅问盱眙探望,还到汗氏南园一游,并 /□宋、」『中世四』即1/4、 写有《过汪氏山庄》一诗: 环国皆绿水,绕屋有青山。坐久飞花落,林深好

·。 诗人频往复,俗客谢跻攀。爱极汪伦宅,闲闲十

南闽。 对于了禅法师的生辰,只有《焦山四上人诗存》 对于了禅法师的生辰,只有《焦山四上人诗存》 对于了裨法师的生层、只有(焦山四上人诗春) 柱第合小时边上数月旁。 克玻速上年八月面 日也",即卒于 1859 年,但其生日未载。在其所作 (四十自寿)诗中、似乎找到了一丝线索,其(四十自 寿)诗与(守山市)几乎写于同时,但在(守山市))稍 后。(四十自寿)中边、"姆指韶华四十年、休将往事 数从前。天多分许衡人光。纵有艰难的台》。但是可过之 域组宽拢焦山时,他又说自己"未管魔监修生去。 始信临危授命难。"尽管后来亿俭为夷。但是可过之 后,到又人有余摩。平时都会谈忠烈。梦里于今胆 商寒。"阴以他庆幸自己能协外余生,还能过上四十 岁的生日,所以他在寺最后宫生

岁的生日,所以他在诗最后写道: 剥得干戈劫外身 还从此际庆芳辰, 漫言大士 同生日 巴得焦公作比邻

网生日。尼保金今住比邻。 嵌不能推山更古。僧景无息勢通神。如文体道 筹為權、或是林同商世人。 如此看来,了禅守山拒寇之时的成章三三年 (1853年)可能是四十岁。若如此。了禅应生于嘉庆 十八年(1813年),道光二十七年(1847年)住持定慧 寺時应为三十五岁。國教于咸丰九年(1859年),享 年四十七岁,處可谓菜年早點、"建以劳宗"的说 法社较相符。如此推断,仅供参考。

[参考文献] 1、清·陈任旸集编、(焦山六上人诗)、清道光9 年刊本、光绪32年续刊本 2、清·方波频、(茶献上人传)、清光绪四年刻 本,1878年 。/o-1 3、茗山主編,《焦山志》, 方志出版社, 1999 年

4、徐世昌集撰,《晚晴雜诗汇》,中华书局,1924

4、依世高集撰、(晚時菲诗江),中华书局,1924 年飯,1990 年壽飯 5,张大华編著(关开胜堤话焦山),江苏大学 出版社,2017年3月 6,孙永重祥,依称吟与谜藕园),自印本,1992 年6月

7、孙永宽辑,《汪孟棠铁遗诗事》,自印本,1993

1 李探花,《了禅和尚,一位拯救了焦山的奇

僧), 隸江沦坛, 2012 年 9 月 7 日 9、王泽强, 《盱眙籍焦山定慧寺方丈了禅》, 《淮 海晚报》2015 年 11 月 22 日 10、曹洞宗焦山系, 通灵佛教网, http://www.